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      Carpenedolo,  16/02/2024 

 

      Spett.le 

      Cliente 

 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” 

 

Gli esperti dell’ SC STUDIO ASSOCIATO predispongono mensilmente la 
rubrica “NEWS PAGHE – SC INFORMA” a disposizione dei clienti dello 
studio. 

“NEWS PAGHE – SC INFORMA” è destinato alla clientela dello studio e 
contiene, con un linguaggio semplice, una sintesi delle ultime novità, un 
commento relativo ad argomenti di utilità generale e lo scadenzario degli 
adempimenti del mese. 

In allegato si riporta “NEWS PAGHE – SC INFORMA” n. 02/2024 del mese 
di Febbraio 2024. 
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LE PRINCIPALI NOVITA’ 
 

02/2024 - FEBBRAIO 2024 

  

Garante Privacy: nuove tutele per  
l’e-mail dei lavoratori dipendenti 

 
 
 
 

Garante Privacy Newsletter  
n. 517 del 6 febbraio 2024 

Il Garante ha comunicato l’adozione del documento di indirizzo 21 
dicembre 2023, recante indicazioni utili ai datori di lavoro nel 
prevenire trattamenti di dati contrari alla disciplina sulla protezione 
dei dati e sulla tutela della libertà e dignità dei lavoratori. Si chiede 
ai datori di verificare che i programmi e i servizi informatici di 
gestione della posta elettronica in uso ai dipendenti consentano di 
modificare le impostazioni di base, impedendo la raccolta dei 
metadati o limitando il loro periodo di conservazione ad un massimo 
di 7 giorni (estensibili per ulteriori 48 ore). 

Flussi di ingresso 2024:  
click day differiti a marzo  

 
DPCM 19 gennaio 2024  

(G.U. n. 26 del 1° febbraio 2024) 

Con apposito DPCM è stato deciso il differimento dei click day per 
l’invio delle domande per assumere lavoratori stranieri in Italia 
nell’ambito dei flussi 2024, originariamente previsti per il 5, 7 e 12 
febbraio 2024. Le nuove date sono state fissate al 18, 21 e 25 marzo 
2024, in base alle diverse tipologie di lavoratori interessati. 

Differito il termine di iscrizione sul LUL 
per le collaborazioni sportive 

 
 
 

Circolare INL n. 1 del 30 gennaio 2024 

Il termine di iscrizione sul LUL per le collaborazioni coordinate e 
continuative sportive, indicato, dalla Riforma dello Sport, in 30 
giorni dalla fine di ciascun anno di riferimento, quindi, 
originariamente fissato al 30 gennaio 2024, per i rapporti intrattenuti 
nel 2023, non può trovare applicazione. Tale adempimento non è 
operativo in attesa dell’adozione di apposito DPCM, ancora in via di 
emanazione. 

Gestione Separata INPS:  
le aliquote contributive per il 2024 

 
 
 
 
 

Circolare INPS n. 24 del 29 gennaio 2024 

Riguardo ai soggetti iscritti alla Gestione Separata si segnalano: la 
variazione al 26,07% dell’aliquota per i lavoratori autonomi, titolari 
di P. IVA, privi di altra Cassa previdenziale o non pensionati; 
l’applicazione dell’aliquota del 25% per le collaborazioni coordinate 
e continuative, nonché alle figure assimilate del lavoro sportivo; 
l’applicazione dell’aliquota del 26,07% per i professionisti del settore 
sportivo dilettantistico che svolgono prestazioni autonome, per la 
parte di compenso superiore a 5.000 euro. 

I minimali per l’anno 2024 
 

Circolare INPS n. 21 del 25 gennaio 2024 

L’INPS ha comunicato il limite di retribuzione giornaliera per l’anno 

2024 (56,87 euro), aggiornando gli altri valori necessari per il calcolo 

di tutte le contribuzioni dovute in materia di previdenza ed 

assistenza sociale. 
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APPROFONDIMENTO 1 – TICKET LICENZIAMENTO 
 
 
 
 
 

TICKET DI LICENZIAMENTO 

Come noto, la Riforma Fornero (art. 2, Legge n. 92/2012) prevede che, nei casi di 
interruzione di un rapporto a tempo indeterminato, a carico del datore è posto un 
contributo di licenziamento (cd. ticket) la cui misura varia ogni anno, in relazione 
all’incremento del massimale mensile della NASpI. 

Più precisamente, a carico del datore è dovuta una somma pari al 41% del massimale 
mensile di NASpI per ogni 12 mesi di anzianità aziendale negli ultimi 3 anni. 

L’onere a carico del datore di lavoro è determinato, per il 2024, nella seguente 
misura: il valore “base” di partenza è pari al massimale della NASpI, ossia 1.550,42 
euro; il 41%, ossia la somma dovuta se il rapporto è durato esattamente 12 mesi, è 
pari a 635,67 euro; per 1 solo mese di rapporto, l’importo è pari a 52,97 euro; per 
rapporti durati 36 mesi o più, l’importo da versare si ricava moltiplicando 635,67 per 
3, con un totale complessivo pari a 1.907,01 euro 

Fermo restando che il contributo è dovuto nei soli casi della fine di un rapporto a 
tempo indeterminato, e che i datori vi sono tenuti in tutti i casi in cui tale cessazione 
generi in capo al lavoratore (che ha perso involontariamente la propria occupazione) 
il teorico diritto alla NASpI (a prescindere dalla sua effettiva fruizione), preme 
ricordare che il versamento è obbligatorio nelle seguenti ipotesi: 

• licenziamento per giustificato motivo oggettivo; 

• licenziamento disciplinare (giusta causa o giustificato motivo soggettivo); 

• licenziamento discriminatorio, orale e/o nullo; 

• recesso del datore durante o al termine del periodo di prova; 

• recesso del datore durante o al termine del periodo formativo dell’apprendista; 

• dimissioni per giusta causa ex art. 2119 del cod. civ.; 

• dimissioni (di fatto equiparate a quelle per giusta causa) nel periodo tutelato di 
maternità e paternità; 

• dimissioni a seguito dell’avvenuto trasferimento d’azienda; 

• interruzione del rapporto di lavoro per rifiuto del lavoratore del trasferimento ad 
altra sede dell’azienda distante oltre 50 km dalla residenza del lavoratore o 
mediamente raggiungibile in oltre 80 minuti con i mezzi di trasporto pubblico, 
come pure nel caso di trasferimento ingiustificato, ossia non sorretto dalle 
comprovate ragioni tecniche, organizzative e produttive ex art. 2103 cod. civ.; 

• risoluzione consensuale a seguito della riuscita del “Tentativo obbligatorio di 
conciliazione”, esperito ai sensi dell’articolo 7 della Legge n. 604/1966, ove il 
datore intenda recedere per giustificato motivo oggettivo, in quanto – in tal caso 
– il lavoratore ha diritto alla NASpI; 

• risoluzione consensuale del rapporto intervenuta nell’ambito della procedura 
relativa alla cd. offerta di conciliazione di cui all’articolo 6 del D.Lgs n. 23/2015; 

• licenziamento del lavoratore intermittente, se assunto a tempo indeterminato; 
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• licenziamento collettivo, con le particolarità evidenziate a parte; 

• licenziamento per avvenuto superamento del periodo di comporto, ex art. 2110 
cod. civ; 

• ipotesi previste dal Codice della crisi di impresa e dell’insolvenza, di cui al D.Lgs 
n. 14/2019. 

 

 

…ULTIME DAL MONDO DELLA CONTRATTAZIONE COLLETTIVA... 

 
 

 

Fondo Fast: il piano sanitario per il 2024 

 
Il Fondo Fast, il Fondo di Assistenza Sanitaria del Turismo, ha pubblicato il nuovo piano sanitario 
per il 2024. 
Tra le prestazioni rimborsate vi sono: 
Ticket Sanitari 
E' previsto il rimborso integrale delle prestazioni sanitarie effettuate nel Servizio Sanitario 
Nazionale per le seguenti prestazioni: 
- indagini diagnostiche; 
- ticket di pronto soccorso in relazione all’evento acuto; 
- prestazioni di terapia; 
- visite specialistiche; 
-trattamenti fisioterapici esclusivamente a fini riabilitativi. 
La disponibilità annua per la presente copertura è di 500,00 euro per iscritto. 
Pacchetto maternità 
Il fondo rimborsa le seguenti prestazioni: 
- ecografie; 
- amniocentesi; 
- villocentesi 
- NIPT (test prenatale non invasivo) 
- analisi clinico chimiche; 
- n. 4 visite di controllo ostetrico ginecologico (n° 6 per gravidanza a rischio).* 
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- n.1 visita anestesiologica 
- elettrocardiogramma. 
La disponibilità annua per la presente copertura è di 1.500,00 euro per evento 
Assistenza al lavoratore non autosufficiente 
Il Fondo introduce il rimborso per la prestazione di assistenza alla persona non autosufficiente, per 
un periodo non superiore a due anni.Per “non autosufficiente” si intende una persona che a causa 
di una malattia, di infortunio, si trovi a non essere in grado di svolgere, del tutto o in parte, le più 
comuni attività della vita quotidiana. La disponibilità annua per la presente copertura è di 4.800,00 
euro pro quota per i mesi di iscrizione annua. 
Long Term Care - Assistenza ai familiari non autosufficienti 
Il Fondo introduce il rimborso per il Long Care Term, assistenza a familiari non autosufficienti, in 
condizioni di grave “non autosufficienza”. 
Possono accedere alla richiesta di rimborso gli iscritti che risultano regolarmente in copertura da 
almeno sei mesi dalla data della fattura richiesta. La disponibilità per la presente copertura è 
di 3.000,00 euro annui, a nucleo familiare, in un’unica soluzione per l’intera somma erogabile. 
Lenti da vista 
E 'previsto il rimborso delle lenti per occhiali da vista o per lenti a contatto (per le lenti giornaliere 
è ammessa un’unica richiesta per un massimo di 12 mesi di spesa). Tale prestazione è rimborsabile 
una volta ogni due anni dalla data delle fatture presentate (per prime richieste con data fattura 
2024), per difetti visivi con variazione di almeno 0,50 diottrie per occhio, nell’ambito del periodo di 
validità della copertura. La disponibilità annua per la presente copertura è di 150,00 euro.  
Vaccini antinfluenzali 
Vengono rimborsati: vaccini antinfluenzali trivalenti (TIV) che contengono due virus di tipo A 
(H1N1 e H3N2) e un virus di tipo B, oltre a vaccini quadrivalenti che contengono due virus di tipo A 
(H1N1 e H3N2) e due virus di tipo B. La disponibilità annua per la presente copertura è di 15,00 
euro. 
 

CCNL Editoria e Grafica - Industria: contributo spese per rinnovo contratto 

A seguito delle assemblee di consultazione per il rinnovo del contratto e dello scioglimento della 
riserva, le OO.SS. Slc-Cgil, Fistel-Cisl, Uilcom-Uil, hanno richiesto ad Assografici, AIE, ANES, la 
disponibilità per la raccolta del contributo, richiesto alle lavoratrici e ai lavoratori, relativo alle spese 
organizzative e logistiche sostenute per la gestione della trattativa, dalla scadenza del contratto. 
A tal fine, in caso di approvazione con la retribuzione di marzo 2024 le Aziende effettueranno una 
trattenuta di 27,00 euro ai lavoratori e alle lavoratrici non iscritti/e ad alcuna Organizzazione 
Sindacale, da versare alle OO.SS. Slc-Cgil, Fistel-Cisl, Uilcom-Uil a titolo di “Contributo spese 
trattativa rinnovo CCNL”. Entro il 29 febbraio 2024 le Aziende dovranno dare comunicazione di 
quanto sopra ai lavoratori e alle lavoratrici mediante un’unica comunicazione attraverso affissione 
in bacheca aziendale o mediante bacheca elettronica o mediante altro mezzo equivalente con il 
testo che segue: “Il 19 dicembre 2023 è stato rinnovato il Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro 

Grafici Editori sottoscritto da Assocarta, Assografici, Slc-Cgil, Fistel-Cisl, Uilcom-Uil, effettivo dal 9 
febbraio 2024 a seguito del positivo scioglimento della riserva da parte delle OO.SS. dopo le 
assemblee tenute con i lavoratori e le lavoratrici. A fronte delle spese organizzative e logistiche 
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sostenute per la gestione della trattativa di rinnovo, sviluppatasi tra le Parti da gennaio 2023 a 
dicembre 2023, le OO.SS. chiedono ai Lavoratori e alle Lavoratrici non iscritti/e ad alcuna 
Organizzazione Sindacale un contributo spese di € 27,00 a titolo di “Contributo spese trattativa 
rinnovo CCNL” che sarà trattenuto sulle competenze del mese di marzo 2024. I Lavoratori e le 
Lavoratrici che non intendessero versare la quota dovranno darne avviso tramite mail agli uffici del 
personale dell'Azienda entro e non oltre il 10 marzo 2024". 
Nel comunicato viene inoltre precisato che la trattenuta non sarà effettuata nei confronti dei 
lavoratori e delle lavoratrici non iscritti/e alle OO.SS. che non risultino presenti in Azienda per 
qualsivoglia motivo (a titolo esemplificativo malattia, infortunio, maternità e paternità, aspettativa 
a qualunque titolo, puerperio, aspettativa, Cassa Integrazione/FIS, trasferta) durante tutto il periodo 
intercorrente tra la data di pubblicazione/invio della comunicazione ed il 31 marzo 2024. Per i 
lavoratori e le lavoratrici con contratto di lavoro a tempo parziale la quota sarà conseguentemente 
riproporzionata, in virtù del ridotto orario di lavoro. 
 

Edilizia: aggiornate le percentuali di incidenza sulla manodopera edile 

Introdotte nuove percentuali per le categorie specialistiche edili 
 
In data 30 gennaio 2024 Ance, Legacoop-Produzione e Servizi, Agci-Produzione e Lavoro, 
Confcooperative-Lavoro e Servizi Anaepa-Confartigianato, Cna-Costruzioni, Fiae-Casartigiani, Claai-
Edilizia, Confapi-Aniem, Feneal-Uil, Filca-Cisl, Fillea-Cgil hanno sottoscritto il verbale di accordo 
nazionale relativo agli aggiornamenti delle percentuali di incidenza sulla manodopera affinché vi 
siano congruità per determinate categorie specialistiche del settore edile.  
Tale accordo ha introdotto novità importanti tra cui appunto la definizione delle percentuali 
applicate ai nuovi cantieri la cui denuncia è stata compiuta dal 1° gennaio 2024. Si riportano di 
seguito alcune delle suddette percentuali. 
OS 10 segnaletica stradale non luminosa: 8%; 
OS 18 - A componenti strutturali in acciaio: 6%; 
OS 18 - B componenti per facciate continue: 6%. 
Per gli appalti di lavorazioni specialistiche del Jet Grouting e delle Palancole appartenenti alla 
categoria OS-21, le varie Casse Edili e le varie Edilcasse vanno ad applicare le seguenti percentuali: 
OS 21 - Jet grouting: 8%; 
OS 21 - Palancole: 6% (inclusi i lavori realizzati in ambito marittimo, fluviale, lacunare o lagunare. 
Altresì, sono state definite quelle relative ai cantieri anche in corso di attività di sgombero neve 
(OG 3) per le quali le Casse Edili e le Edilcasse applicano la percentuale del 6%. 
Da ultimo si comunica che è stata aggiornata altresì la tabella contenente altre categorie del 
settore, sia di lavorazione che specialistiche OS con le relative percentuali di incidenza della 
manodopera sul valore dell’opera. 
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CCNL Metalmeccanica Artigianato: siglato il rinnovo 

 
In data 10 gennaio 2024 Conflavoro-Pmi, Fesica-Confsal con l’assistenza di Confsal, hanno 
sottoscritto il rinnovo del CCNL Metalmeccanica Artigianato scaduto lo scorso 31 luglio 2023. La 
nuova disciplina contrattuale decorre dal 1° gennaio 2024 al 31 dicembre 2026 e regola i rapporti 
di lavoro subordinato per i lavoratori del comparto. 
Tra le novità più importanti rilevano i nuovi minimi retributivi nonché gli acconti salariali a titolo di 
anticipazione riassorbibile di futuri aumenti contrattuali. 
 
 

GLI ADEMPIMENTI DEL MESE DI FEBBRAIO 2024 
 
 
 

VENERDÌ 16 

Ritenute IRPEF mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle ritenute alla fonte operate da tutti i 
datori di lavoro, sostituti d’imposta, sui redditi di lavoro dipendente e assimilati, corrisposti 
nel mese di gennaio 2024.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore della 
generalità dei lavoratori dipendenti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di 
gennaio 2024.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-ENPALS mensili  

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
lavoratori dello spettacolo, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di gennaio 
2024. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS Gestione EX-INPGI mensili 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento dei contributi previdenziali a favore dei 
giornalisti professionisti, relativi alle retribuzioni maturate nel periodo di paga di gennaio 
2024.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 

Contributi INPS mensili Gestione Separata 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento alla Gestione Separata dei contributi dovuti 
su compensi erogati nel mese di gennaio 2024 a collaboratori coordinati e continuativi.  
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”.  

Autoliquidazione INAIL 

Versamento premio (regolarizzazione 2023 e anticipo 2024) o I rata. 

Imposta sostitutiva sulle rivalutazioni del TFR 

Versamento saldo dell’imposta sostitutiva sulle rivalutazioni del TFR maturate nell’anno 
2023. 
Versamento a mezzo dichiarazione unificata, Modello F24 “Fisco/INPS/Regioni”. 
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Addizionali 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento delle addizionali regionale/comunale su 
redditi da lavoro dipendente (gennaio 2024). 
 

 

GIOVEDÌ 29 

 

Invio telematico del flusso UniEmens 

Ultimo giorno utile per inviare telematicamente la denuncia mensile UniEmens di dati  

retributivi e contributivi INPS per i lavoratori dipendenti e parasubordinati iscritti alla 

Gestione separata (co.co.co, lavoratori autonomi occasionali, incaricati della vendita a 

domicilio e associati in partecipazione) relativa ai compensi corrisposti nel mese di gennaio 

2024. 

Presentazione all’INPS del Flusso UniEmens tramite internet. 

INPS Gestione ex-ENPALS - Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata di somme dovute e versate, 
relative al mese di gennaio 2024, a favore dei lavoratori dello spettacolo. 
Invio tramite Flusso UniEmens. 

INPS Gestione agricoli – Denuncia contributiva unificata  

Ultimo giorno utile per presentare la denuncia mensile unificata relativa agli operai agricoli a 
tempo indeterminato, determinato e compartecipanti individuali, e loro retribuzioni, 
contenente i dati relativi al mese di gennaio 2024. 
Invio tramite Flusso UniEmens.  

Contributi FASI 

Ultimo giorno utile per effettuare il versamento al FASI dei contributi sanitari integrativi per 
i dirigenti industriali relativi al trimestre gennaio – marzo 2024. 
Versamento tramite bollettino di c/c postale predisposto dal FASI. 

INAIL 

Presentazione telematica delle dichiarazioni delle retribuzioni 2023 con eventuale domanda 
di riduzione del tasso medio di tariffa. 

Stampa Libro unico  

Ultimo giorno utile per effettuare la stampa del Libro unico relativamente alle variabili 
retributive del mese di gennaio 2024. 
 
 

FESTIVITÀ CADENTI NEL MESE DI FEBBRAIO 2024 

Eventuali festività legate alla ricorrenza del Santo Patrono. 
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